

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

做“始终保持先进性”的共产党员

——各部队督导党员及时纠治整改问题保持先进纯洁的一组见闻

党员是党的肌体的细胞,每个细胞都充满活力,才能锻造出坚强有力的党组织,推动部队建设高质量发展。现实中,个别党员表率意识不强,干工作不能一以贯之高标准严要求,甚至“不过得硬,只求过得去”,起不到很好的示范带动作用。

加强党的建设,一个重要问题就是党性锤炼。军队各级党组织必须用好日常监督和民主评议等方式,

发现党员有思想、工作、生活、作风和纪律方面苗头性倾向性问题的,及时开展谈话提醒,找准问题症结,有针对性地加强教育、管理和帮带,引导党员不断增强党性观念,立足本职、创先争优,干在实处、走在前列,立身为旗、率先垂范,做让人“一眼就能看出来”的共产党员。

——编者

海军某部对思想行动出现懈怠的党员进行动态管理

党性锤炼永远“在路上”

■张鑫 孙珊珊

去年底,海军某部某通信站公布立功受奖名单,中士党员小王荣立个人三等功,获得战友们一致肯定。

谈及成长历程,小王坦言,自己在出现懈怠思想后,是党支部的引领帮带,让她重新找到前进方向。

那一年,该站民主测评党员结果公布后,小王排名靠后,这让党龄较长的她一下“红了脸”。事后,该站党支部刘书记找到小王,与她进行了一次深谈。

入伍后,小王业务能力提升很快,在同年兵中第一批独立值勤、第

一批通过选拔参加比武集训,多次在比武竞赛中取得优异成绩,这些党组织都看在眼里。刘书记说,正是这些成绩,让小王产生了“凭这些足以立足”的思想,工作训练积极性开始出现下滑。

“此前的成绩是你用努力进取换来的,但一时先进不代表永远先进,如果从此只想‘躺在功劳簿上’,那么很快就会被时代淘汰。”刘书记告诉她,党员锤炼先进性永远“在路上”,要始终立身为旗,找准方向不懈奋斗。这些话,让小

王深受触动,陷入了深思。

“小王出现骄傲懈怠心理,一个重要原因是没有明确的个人目标,导致进取动力不足,模范带头作用减弱。”刘书记告诉笔者,针对个别党员取得成绩后“松口气”“歇歇脚”的情况,她们按照先教育、再帮助的思路开展帮带,帮助党员认识不足、分析原因,并结合个人优长、特点规划成长路线,积极搭建成长平台,持续激发党员干事创业活力。

那段时间,刘书记带领小王分析评

第82集团军某旅督导党员思打仗之责强打仗之能

备战打仗当好“排头兵”

■郭宝瑞 任天乐 本报特约通讯员 闫麒光

“面对特情能够冷静判断,下达正确命令,带领班组较好完成任务……”前不久,第82集团军某旅某连一次训练复盘会上,受到肯定的中士党员小张松了一口气。此前,小张曾因惯性思维导致任务失败,被党支部约谈。

“敌”卫星过顶、通过“染毒”地带、小股“敌人”袭扰……那次训练中,小张担任班组车队指挥员,此前他带领大家研究过的特情一一出现。就在他以为大功告成时,车队突遭“敌”火力围堵。由于对情况估计不足,小张一

下慌了手脚,下达了错误命令,导致车队“损失”严重,最终被导调组判定“行动失败”。

“考场就是战场,敌人不会按照我方预案出招。”连队党支部深入剖析,认为小张打仗意识不强,日常抱有惯性思维,没能在训练中带头发挥应有作用。党支部研究后,决定由支部朱书记对小张进行一次提醒扯袖。

“遇到重大任务、险难课题、难点问题,党员理应承担作为。你在训练中暴露出打仗意识不强等问题,如果不加重

视、不及时纠治,会陷入‘穿新鞋走老路’的怪圈,形成和平积弊思想……”朱书记一番推心置腹的分析,让小张深刻意识到存在的问题。

连队党支部还举一反三,接连查摆出一些党员骨干在真打实备中存在的其他方面问题,比如有的为图省事降低标准,提前起床打好背囊;有的训练搞花架子,水壶里的水常年不换……

强党员打仗意识,就是强战斗堡垒。以此为契机,该连党支部积极组织

火箭军某部建立跟踪督导机制确保党员问题整改到位

整改落实坚持“钉钉子”

■李子发 本报特约记者 任增荣

近日,火箭军某部工兵连组织阶段性党员测评,党员小任由于个人问题整改良好,模范带头作用突出,被评定为“优秀”。回想起这次打“翻身仗”的经历,小任坦言,是连队党支部对他不断跟踪督导,让他在红脸出汗后鼓足了干劲。

此前有段时间,因忙于事务性工作,小任疏于体能训练,在一次体能测试中多项成绩排名靠后。“日常训练时间喜欢找理由逃避”“干工作有时存在怕苦怕累思想”……组织生活会上,其他党员对小任提出了批评意见,小任

也表示虚心接受认真整改。但过了一阵,见自己不再被大家重点关注,小任便又有些放松自我要求,导致问题反弹回潮。

该连党支部张副书记摸排发现,发生在小任身上的情况并非个例:个别党员党性意识不够强,虽然对战友提的批评意见表示虚心接受,但在整改中没有真正重视起来,“雨过地皮湿”的现象时有发生。

像小任这样的党员,纪律处分“不够格”,批评教育一时也“不管用”,应该怎么办?这让张副书记陷入深思。

连队党支部一班人研究讨论后决定,对问题整改不力的党员,以谈话提醒的方式要求制订整改计划,并形成清单,按时间节点进行跟踪督导,确保落实到位。

“你整改落实力度不一,有人盯就紧一紧,没人盯就松下来,导致问题反复出现,总是整改不到位。党组织研究决定对你进行一次谈话提醒,希望你发挥好党员先锋模范作用,做到立行立改……”一次党日活动中,张副书记找到小任,郑重谈话提醒指出问题,让小任真正意识到了问题所在。

★ 党建论坛

同志,是指志同道合,为共同理想、事业而奋斗的人。在党内互称同志,反映的是党员之间相互尊重、相互信任、民主平等、纯洁自然的关系,是党内民主的重要体现,也是增强党的凝聚力、战斗力的重要基础。引导党员正常交往,营造良好政治生态,不妨从称呼“同志”做起。

君子之交淡如水,同志之交去私心。以志相交,方能坚如磐石;以心相交,方能成其久远。革命战争年代,一声“同志”道出了对崇高理想的不懈追求和同心共勉,诠释了生死与共、赴汤蹈火的大无畏英雄气概;新时代强军征程,一声“同志”表达了对实现中华民族伟大复兴、如期实现建军一百年奋斗目标共同愿望和坚定信心。

党内互称同志,是我们党党内民主生活的一贯要求和政治规矩。早在1921年,中国共产党“一大”党纲就规定:“凡承认本党党纲和政策,并愿成为忠实的党员者,经党员一人介绍,不分性别,不分国籍,均可接收为党员,成为我们的同志。”1965年,党中央专门发出《关于党内同志之间的称呼问题的通知》,把“对担任党内职务的所有人员,一律互称同志”定为重要的政治规矩。党的十八届六中全会审议通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》重申:“坚持党内民主平等的同志关系,党内一律称同志。”

新时代新征程,提倡“同志”称呼,不仅仅是简单的规范称谓,也是党内政治生活的重塑,是蕴含着党的原则立场和根本宗旨的重要问题。不能小看了一个称谓的作用,这是一个政党精神面貌和党员权利义务的体现,是党中央对党内生活的一贯要求,党内互称同志既是优良传统,更是政治规矩,不能含糊。

党内互称同志,重在严格遵守党章,是尊重党员主体地位、维护党员平等关系,促进党内民主发展的重要举措,目的在于强化党员身份、严肃政治纪律与政治规矩。只有把对党忠诚、为党尽责、为党担当的政治理念具体到一声“同志”中,具体到处理同志关系上,用党的性质、宗旨、原则、作风、纪律、规矩规范人与人之间的关系,真正体现共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气,才能不受各种歪风邪气的影响,有效抵制庸俗关系的侵蚀。

“同志”这一称呼,始终传承着共产党人追求理想、坚守信仰的政治基因,传递着党员之间情同手足、坦坦荡荡的革命情谊。形成清清爽爽的同志关系,规规矩矩的上下级关系,有利于确保党员的主体地位和民主权利得到落实,有利于形成同甘共苦、亲密无间的内部关系,共同把党的事业不断推向前进。

■潘金桥

一声「同志」见党性



上图:3月上旬,第73集团军某旅组织装备用修双能集训,培养会操作、能维修的驾驶员队伍。图为党员骨干为大家演示装备拆解过程。

曾冰阳摄

下图:前不久,武警天津总队执勤三支队开展专业训练,锤炼官兵过硬本领。图为党员骨干带头开展专题训练。

周旭升摄

副书记也要加钢淬火

——陆军某部着力提高基层党支部副书记工作能力水平

■王文敬 胡金华

他们多次组织党支部书记开展集训,取得良好效果。但在实践中,当出现党支部书记外出学习、探亲休假、岗位空缺等情况时,个别副书记召开支委会议题设置不合理、占用党日活动时间组织小比武、开展党课教育质量不高等问题不同程度存在。

进一步调研了解到,个别基层党支部副书记存在“一头沉”的问题,日常工作重训练轻党务,对自身岗位职责不明确,相关规定学习不够透彻,导致党支部书记不在位的情况下,开展党务工作不够正规,没有章法。

找到问题,对症下药。该部党委分批次对基层党支部副书记进行培训,适时利用强军夜校、党日活动等时机组织他们原原本本学习法规条例,观看支部会议流程、党员发展流程等辅导录像,

并邀请优秀党支部书记分享党务工作心得,帮助他们补齐能力素质短板。

前段时间,某连党支部书记休假,机关第一时间安排友邻单位党支部书记与该连建立共建关系,并安排机关对该连党务工作加强督导。该连王副书记坦言,书记休假的那段时间,他边学习边实践,开展党务工作越来越得心应手。

支部副书记“名副其实”,堡垒作用显著增强。如今,该部基层党支部副书记基本都能学党务、会党务,很多人练就了“两手抓两手都过硬”的本领。近日,某试验分队千里机动至某地组织训练,连队在党支部赵副书记的带领下,组织制度落实正规有序、党员骨干模范作用发挥突出,高标准完成任务,得到上级好评。



★ 党建视野

“我们连在党员队伍中广泛开展‘一带三’活动,不断强化党员先锋模范作用……”前不久,陆军某部党支部书记集训现场一番火热景象,学员们围绕党务工作难题展开热烈讨论。笔者注意到,与以往不同,此次集训多了许多党支部副书记的身影。

讨论一结束,某连党支部汪副书记高兴地说,集训不仅帮助他对相关规定理解得更加透彻,还收获了许多党务工作“金点子”。

“充分发挥连队党支部战斗堡垒作用,提高党支部副书记的党务工作能力至关重要。”该部领导介绍,此前